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 Вступ./Introductions. З точки зору мистецтва, структурна та 

функціональна організація тіла людини захоплююча, вона приховує в собі 

багато цікавостей, важливість яких, повинна враховуватися як студентами 

медиками так й більш професіональними колегами, при проведенні різного 

роду операцій та анестезій. Деякі з феноменоменальних аспектів анатомо 

фізіологічної палітри організму людини, розглянемо в цій роботі.  

Мета роботи. / Aim. Поглянути на захоплюючі анатомічні утворення зі 

сторони мистецтва та детально описати їх, з точки зору анатомії й фізіології. 

 

Матеріали та методи./Materials and methods. Теоретичні: огляд та 

аналіз науково-методичної, публіцистичної та історичної літератури. 



129 

Результати та обговорення./Results and discussion. Неймовірно, але 

така складна та практично важлива організація тіла людини, яка відточувалася 

тисячоліттями, вражає не менше, чим візуальна її складова. На нашу думку, 

саме популяризація, серед здобувачів освіти медичної направленості, 

елегантного поєднання функціональності та краси в різних областях анатомії 

людини - обовлязкова. Рівно так, як й цікаві факти з історії, що крім 

розширення кругозору, допомагають більш якісно та довготривало, запам’ятати 

величезний багаж знань, який так чи інакше, потрібен кожному студенту, що 

хоче досягти профеціоналізму в медициній справі.  

Мала гусяча лапка (лат. pes anserinus minor) - сукупність гілок 

підочноямкового нерва які віялоподібно відгалуджуються. Оскільки їх 

радіальна або схожа на зірку форма та розташування нагадують гусячу лапку, 

було використано цю влучну назву. 

Підочноямковий нерв (лат. n. infraorbitalis) - найбільш потужна гілка 

верхньощелепного нерва, яка є ніби безпосереднім його продовженням. 

Пройшовши через одноіменну борозду та канал, виходить через foramen 

infraorbitale, після чого - в області іклової ямки, радіально ділиться на наступні 

гілки: 

1. Rr. palpebrales inferiores - у кількості двох-трьох прямують вверх до 

шкіри нижньої повіки та медіального кута ока, де анастомозують з зовнішніми 

носовими гілками. 

2. Rr. nasales externi - у кількості двох-трьох проходять крізь носовий 

м'яз у шкіру крила носа, де частково анастомозують з верхніми губними 

гілками. 

3. Rr. labiales superiores - у кількості шести-семи прямують вниз до 

слизової оболонки й шкіри верхньої губи, частково доходячи до ясен та крил 

носа, де останні, утворюють анастомоз з зовнішніми носовими гілками. 

Складність pes anserinus minor заключається в тому, що розгалуження 

підочноямкового нерва тісно переплітається з гілками лицевого нерва (VII пара 

черепно-мозкових нервів). 
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Фізіологічні властивості  

Поглянувши на ці анатомічні утворення з точки зору фізіології, 

неможливо не згадати про важливість цієї області, яка повинна враховуватися 

стоматологами, косметологами та щелепно-лицевими хірургами при проведенні 

інфраорбітальних анестезій та різного роду втручань. Гілками, що входять в 

склад “малої гусячої лапки” відбувається іннервація шкіри бічної стінки носа 

по всій її довжині, починаючи від медіального кута ока, до окружності отворів 

носу; нижньої повіки; шкіри й слизової оболонки верхньої губи та ясен. 

Як казав відомий англійський флотоводець Френсис Дрейк ,,Sic parvis 

magna”, тому перейдемо до ознайомлення з великою гусячою лапкою.  

Велика гусяча лапка (лат. pes anserinus major) — це радіальне 

розгалуження лицевого нерва (VII пара черепно-мозкових нервів).  

Після виходу лицьового нерва з foramen stylomastoideus os temporalis і 

проникнувши в товщу привушної слинної залози, він ділиться на дві основні 

гілки - скронево-лицьову та шийно-лицьову. Далі вони діляться на гілки 

другого порядку, які розходяться радіально: вгору, вперед і до м'язів обличчя. 

Між цими нервами в товщі привушної залози утворюються сполуки, що 

становлять привушне сплетення (лат. plexus parotideus). Від останнього 

відходять п'ять груп гілок, що розгалужуються радіально від козелка 

зовнішнього вуха до мімічних м'язів. Таке розташування нагадує гусячу лапку 

великого розміру, тому і отримала таку назву. 

Гілки від plexus parotideus , які утворюють велику гусячу лапку: 

1. Rami temporales - в середньому три гілки (задняя, средняя и передняя), 

що прямують вгору і вперед до верхнього краю очної ямки.  

2. Rami zygomatici - дві, іноді три-чотири, прямують косо через середину 

виличної кістки до зовнішнього краю очної ямки і підходять до виличних м'язів 

та до колового м'яза ока.  

3. Rami buccales - це три-п'ять досить потужних нервів. Відходять від 

верхньої головної гілки лицьового нерва, поперек щоки і нижче виличної кістки 

до крил носа і верхньої губи. Зрідка між симетричними нервовими гілками 
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колового м'яза ока та рота можуть бути анастамози. 

4. Ramus marginalis mandibulae - прямуючи вперед, проходить уздовж 

краю нижньої щелепи. 

5. Ramus colli - у вигляді 2-3 нервів, які йдуть вниз по ходу кута нижньої 

щелепи на шию, підходячи до підшкірного м'яза. 

Перераховані гілки від plexus parotideus, проходять у глибокому шарі 

підшкірної клітковини і є за своєю природою виключно руховими. 

Варіантна анатомія великої гусячої лапки 

Розгалуження лицевого нерва досить мінливе. Незважаючи на численні 

дослідження з метою встановити універсальні типи розгалуження нервів 

великої гусячої лапки, їх варіанти розгалуження залежать від індивідуальної 

анатомії у кожного окремого індивіда. 

За І. А. Пономарьовою і Л. О. Цакадзе, видiляють 2 види розгалуження: 

1. Магістральний - з невеликою кількістю вторинних гілок та одиничних 

зв'язків між ними.  

1. Розсипний - з великою кількістю вторинних гілочок і зв'язків між 

ними. 

Для кращої орієнтації в розташуванні гілок “гусячої лапки” можна уявити 

кисть руки, при цьому: 

- великий палець повинен вертикально перетнути виличну дугу (проекція 

скроневих гілок); 

- вказівний - повинен бути спрямований до зовнішнього краю ока 

(виличні гілки); 

- середній палець - має розміщуватися над верхньою губою (щічні гілки);  

- безіменний палець - по краю нижньої щелепи (крайова нижньощелепна 

гілка);  

- мізинець - має бути спрямованим вниз (шийна гілка). 

Фізіологічні властивості  

Велика гусяча лапка приймає участь в іннервації мімічних м’язів обличчя, 

тому при порушенні цього анатомічного утворення, будуть спостерігатися 
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проблеми з мімікою. 

Поверхнева гусяча лапка (лат. pes anserinus superficialis) — це 

сухожилля трьох м'язів (sartorius, gracilis і semitendinosus), що кріпляться до 

передньо-медіальної поверхні проксимального кінця великогомілкової кістки. 

Термін пов'язаний з тим, що три сухожилки сходяться в місці прикріплення 

разом, нагадуючи лапку з трьома пальцями. 

Гусяча лапка лежить ближче до верхньомедіальної поверхні 

великогомілкової кістки, поблизу колатеральної зв'язки і глибокої гусячої лапки 

(розходження пучків сухожилків півперетинчастого м'яза). 

Клінічне значення 

Іноді в ділянці гусячої лапки виникає хронічний біль і слабкість 

симптоми бурситу гусячої сумку. Запалення охоплює медіальну частину коліна. 

Виникає внаслідок перевантажень чи травми, часто трапляється в спортсменів. 

Характеризується болем, припухлістю та/чи болючістю. 

Сухожилок musculus semitendinosus може використовуватися для 

відновлення передньої хрестоподібної зв'язки коліна. 

Анатомічна табакерка (лат. fovea radialis — променева ямка) трикутне 

поглиблення біля основи великого пальця.  

Утворене:  

1. Зверху - сухожилком musculus extensor pollicis longus.  

2. Знизу - сухожилки musculus extensor pollicis brevis та abductor pollicis 

longus. 

3. Ззаду - 2 кістки (os trapezium та os scaphoideum).  

Вміст анатомічної табакерки: arteria radialis, поверхневі гілки 

однойменного нерва, а також головна вена.  

Нарешті, важливо зазначити, що ця назва походить від використання цієї 

області для розміщення тютюнового пилу для його подальшого вдихання. 

Тютюн, що вдихається, був дуже поширеним способом споживання цього 

продукту між XVII і XIX століттями. 

Однак, у деяких книгах з анатомії використовують назву променева ямка 
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для опису цього анатомічного утвору, оскільки там проходить променевий 

нерв. 

Клінічне значення 

Анатомічна табакерка слугує орієнтиром для лікаря при підозрі на 

ураженя деяких кісток, таких як перелом os scaphoideum. Ця травма особливо 

актуальна, оскільки човноподібна кістка частіше за все травмується з усіх 

кісток зап’ястя. Однак, травма може залишитися непоміченою. 

Тому, коли в цій ділянці спостерігається синці, збільшена глибина 

порожнини ямки або відчувається м’якість, велика ймовірність цього виду 

травми. 

Таким чином, при підозрі перелому слід попросити візуалізувати 

постраждалу кістку на рентгені кисті і мати можливість перевірити цілісність os 

scaphoideum. 

Після підтвердження діагнозу скафоїдного перелому його слід своєчасно 

лікувати, оскільки, травма порушує живлення кістки, тому можуть виникнути 

серйозні ускладнення, такі як некроз. 

Висновки./Conclusions. Детально розібравши кожне унікальне (з точки 

зору краси) утворення, через анатомо-фізіологічну призму, стає зрозуміла їх 

важливість у практичні діяльності лікарів. Це змушує нас думати, що наука й 

мистецтво - це, зрештою, різні сторони однієї медалі… 

 

 

  


